
北京交大远程教育陕西教学中心
毕业论文答辩要求及程序
毕业论文答辩是审查毕业论文、毕业设计质量的重要步骤，是考核学生知识与能力综合水平的主要教学环节，也是毕业生全面回顾、总结、鉴定自己学习成绩的重要机会。为规范毕业生学位论文答辩程序，特制订如下规定：

一、答辩委员会的组成

根据本专业特点，选取具有中级以上职称，学识水平高的专业老师担任答辩小组成员，由3—5人组成，设组长1名。

二、答辩要求及程序

1. 论文答辩公开举行（保密课题除外），并应由答辩委员会秘书做详细记录。不参与答辩的学生原则上也要求旁听。

2. 答辩者应该着装整洁，答辩过程中思路清晰，态度应热情大方、彬彬有礼、文雅得体。

3. 答辩小组老师原则上不得对自己指导的学生论文进行提问，实行回避原则。

4. 论文答辩的一般程序：

⑴秘书宣布答辩委员会委员名单，宣读答辩要求；

⑵答辩委员会组长主持会议，宣布答辩开始；

⑶答辩者报告论文主要内容；

⑷答辩者回答答辩委员会老师提问；

5.答辩者报告论文的内容主要包括：

⑴自我简介

答辩人应该用三言两语简明介绍自己的姓名、专业、班级、主要的研究方向及课题名称。

⑵论文概述

答辩者应就以下几个方面的内容作简要概述：一是选题的背景和意义；二是研究问题的关键所在；三是解决问题的对策和特色；四是对策的主要论据和结论。简述应该使人对自己所写论文有一个简要而全面的印象和了解。

⑶简明自评

答辩者应该用简明的语言对文章作自我评价：研究的题目有何价值？认识有什么提高？有何心得？有何不足等。关键要突出文章的创新点在什么地方，有什么现实意义。

答辩自述一般为5—10分钟，答辩者要很好的把握时间，把问题讲述圆满。讲述既不能过于冗长，累赘无绪，也不能过于短促，词不达意。超过规定时间者将适当扣分。

6.答辩者回答问题：

⑴答辩者回答答辩委员会老师的现场提问，提问一般限于文章所涉及的学术范围之内，数量为2—5个。

⑵答辩者回答问题的时间一般控制在 10分钟左右。

7.纪律要求

(1)所有答辩学生必须按时到场，早上8:30---12:00，下午14:00---18:00，答辩顺序进行答辩,若点名三次不到者，按缺考论处。

(2)保持会场安静，不得随意走动，高声喧哗。违反答辩纪律，扰乱纪律者，取消答辩资格，按学校有关规定处理。

(3)答辩学生，要尊敬老师，尊重同学，不得起哄，干扰正在答辩的同学，有关学术争议，可保留意见，会后讨论，不得顶撞答辩老师、扰乱答辩秩序，否则取消资格，从严处理。

三、答辩成绩评议

1.论文答辩委员会投票方式：

论文答辩委员就答辩者是否通过论文答辩进行表决，表决采用不记名投票方式，全体成员三分之二以上（含三分之二）同意为通过。

2.论文成绩的计算：

论文总成绩综合论文成绩和答辩成绩计算。老师应该看到学生论文的成功之处，客观公正的评定成绩，并写出答辩意见。评分分为四级：优秀（90—100分）、良好（70—89分）、及格（60—69分）、不及格（60分以下）。对论文中有重大原则性错误、有严重的抄袭现象或答辩时概念不清，对主要问题回答不出者，一律评为不及格。

优秀论文数控制在所在专业全部毕业论文总数20%以内，由论文指导小组进行综合处理，然后再从中评出不超过全年级优秀论文数5%的优秀论文由学院编辑优秀毕业论文集。

3.论文答辩未通过或论文答辩成绩为不及格的学生，除有严重的抄袭现象者外，原则上可进行二次答辩，但应在毕业后一个月内修改论文，并重新申请答辩。有严重的抄袭现象者，取消二次答辩资格。

4.论文答辩结束后，将毕业论文的成绩一份送交通分院处，一份由教学中心保存。

五、上述规定如有与学校有关规定相悖者，按学校有关规定执行。
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